



福建卫生报



全国首家 零租金免担保免跑腿 龙岩二院开创居家透析惠民新模式

记者观察

□本报记者 游章友

通讯员 黄哲明

“现在终于可以做到透析和工作两不误,赚钱养活自己和家人了!”一名外卖员在龙岩市第二医院领取到免费的自动腹膜透析机后,激动地向中山大学孙逸仙纪念医院杨琼琼教授和龙岩市第二医院党委书记黄先锋表达感激。

2025年11月7日,龙岩市智能腹膜透析联盟APD机集中签约暨“零租金·免担保·免费送机到家活动”正式启动,20位尿毒症患者现场签下合同,无需交押金和租金,就领回了价值数万元的设备。



▲龙岩市第二医院黄先锋书记在启动仪式上致辞

“以后不用每天跑医院,晚上开机透析,白天能正常上班。”一位患者坦言,这项服务解决了她的大难题,“特别感谢龙岩市卫健委、龙岩市第二医院和医护人员的贴心服务”。在现场,20台设备整齐装车,随车还带着医院赠送的血压计、药品等礼品,专车将患者送回家,温馨的服务让多名患者流下热泪。

作为龙岩市智能腹膜透析联盟牵头单位,龙岩市第

二医院始终聚焦群众健康需求。黄先锋书记表示,尿毒症患者如果选择做血液透析,需要每周数次往返医院,不仅身体受煎熬,还面临时间和经济的双重压力。尽管自动腹膜透析(APD)技术为居家治疗提供了可能,但较高的设备使用成本让许多家庭望而却步。

针对这一困境,医院推出“零租金·免担保·免费送机到家活动”居家透析惠民工程,符合条件的患者无需支付设备租金和押金,即可将APD设备带回家使用。医院同步配套上门安装、全程培训、定期维护及24小时



▲医院代表与患者现场签约

了大量的心血,她说:“这是全国第一家医院推出这项服务,体现了公立医院的担当与情怀,在全省乃至全国具有示范意义。”她介绍,APD作为先进居家透析技术,相比传统手工腹膜透析,有四大优势:操作简便,机器自动完成透析液注入引流,



▲“零租金免担保”的腹膜透析设备整装待发



▲医院领导与专家欢送患者居家透析

减少感染风险;时间灵活,夜间透析不影响白天工作生活;透析充分,可个性化设置参数确保毒素清除彻底;并发症少,降低腹膜炎发生率。

杨琼琼表示,龙岩市第二医院在推广居家透析上做了扎实工作,肾内科团队多次赴广州学习,掌握规范操作技术和管理经验,并建立24小时保障、定期随访、应急响应等机制。作为技术支持单位,中山大学孙逸仙纪念医院将定期派专家指导、开展培训和疑难病例会诊,建立远程会诊平台,让龙岩患者享受到广州优质医疗资源,助力龙岩成为福建省居家透析标杆。

推行居家透析不仅是医疗技术革新,更是服务模式的深刻变革,实现了患者从“以医院为中心”到“以家庭为中心”、从被动治疗到主动健康管理的转变。未来,龙岩市第二医院将逐步扩大政策覆盖面,让更多患者受益。

龙岩市第二医院肾内科(含血透室)负责人、副主任医师、医学博士梁玉枫介绍,目前这一成熟惠民政策已常态化接受申领!若您或您的家人正在接受腹膜透析治疗,且希望体验更便捷、更自由的自动腹膜透析(APD)治疗,可前往龙岩市第二医院腹膜透析门诊咨询申领,让先进治疗技术为您重启有质量、有尊严的生活。